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Wigcz !

Autor scenariusza: Matgorzata Marzycka

Blok tematyczny: Na Ziemi i w Kosmosie

Scenariusz zajec nr 4

Temat dnia: W Kosmosie.

I. Czas realizacji: 2 jednostki lekcyjne.

II. Czynnosci przed lekcyjne: przygotowanie sprzetu pod projekcje e- doswiadczenia.
III. Cele podstawy programowej: 1.2¢, 5.8, 1.3c, 1.3g, 6.2, 6.2d

* edukacja polonistyczna: czytanie tekstu s.73 podrecznika - o pracy mamy Zuzi.
Rozwijanie  slownictwa  dzieci ~w  zakresie  poje¢  zwigzanych
z astronomig. Rozmowa na temat Kosmosu, inspirowana przeczytang historig o pasji
mamy Zuzi, oraz ilustracjami z podrecznika s. 72-75. Pisanie z pamigci nazw planet w
asyscie nauczyciela.

* edukacja przyrodnicza: miejsce Ziemi we Wszechswiecie. Planety gléwne Uktadu
Stonecznego. Ciekawostki Uktadu Stonecznego. Zagrozenia ze strony zjawisk
fizycznych w Kosmosie. Projekcja filmu o Kosmosie np. z serii ,,Bylo sobie zycie”.

IV. Cele szczegolowe lekeji: Czytanie tekstu z podrgcznika s.73 — pasja mamy Zuzi —
Kosmos. Dyskusja na temat: czym jest Kosmos? Rozwijanie slownictwa
z dziedziny astronomii (planetarium, Kosmos, Wszechswiat, planeta, ) — odpowiedzi na
pytania  s.73, podrgcznika. Budowa Ukladu Slonecznego, na przykladzie makiety
z do$wiadczenia. Nauka nazw planet Uktadu Stonecznego. Nauka pisania z pamigci
w asyS$cie nauczyciela - nazwy planet. Projekcja filmu o Kosmosie — ,,Uktad Stoneczny”.

V. Metody pracy:
* doswiadczalna, e- doswiadczenie ,,Kolejno odlicz!- planety w Uktadzie Stonecznym”
* podawcza — ¢wiczeniowa
» projektowania okazji edukacyjnych

* burza moézgow
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VI Srodki dydaktyczne

* do doswiadczenia: palnik lub duza $wieca, model Uktadu Stonecznego

(w plycie styropianowej wycinamy otwor na palnik lub $wieczke, rysujemy markerem
8 elips. Na kazdej elipsie ustawiamy planety wykonane z nastepujacych
materialow: Merkury — metalowa kula, Wenus- metalowa kulka pomalowana na kolor
pomaranczowy, Ziemia — okragly kamien, Mars — okragly kamien o wigkszej $rednicy
jak Ziemia, Jowisz- duza kulka wykonana z plasteliny, Saturn — duza kulka wykonana
z papieru, Uran — mala kulka wykonana z waty pomalowanej na niebiesko, Neptun —
Mata kulka wykonana z waty. Wszystkie planety musza posiada¢ drucik aby
umiejscowic planete na narysowanej orbicie).

* do lekcji: =zeszyty przedmiotowe, podrecznik, tablica, kreda, odtwarzacz
multimedialny lub telewizor, film naukowo- przyrodniczy ,,Uktad Stoneczny” np. z
serii ,,Bylo sobie zycie”, plastelina, wykataczki, ptyta styropianowa, czarny marker,
fotografie meteorytow.

VII. Przebieg lekcji
* CzynnoSci organizacyjne: sprawdzenie listy obecnos$ci, zadania domowego .
* Cze$¢ wprowadzajgca: Czytanie tekstu z podrecznika s.73 — o pasji mamy Zuzi —
Kosmosie. Dyskusja na temat pasji mamy Zuzi — Kosmosie. Pytanie otwarte; co to jest
Kosmos? Gdzie znajduje si¢ Ziemia w Kosmosie?

* Doswiadczenie — zalagcznik do scenariusza doswiadczenia.

© Wizualizacja Uktadu Stonecznego z doswiadczenia, pozwala na lepsze
zrozumienie ,,wygladu” Ukladu Stonecznego.

o Nauka budowy Uktadu Stonecznego — gwiazda, planety, elipsy.

o Dyskusja na temat Stonca- czym jest Stonce? Czy w Ukladzie Stonecznym istnieja
inne gwiazdy?

o Nauka nazewnictwa i pisania planet Uktadu Stonecznego — pisanie nazw wtasnych
duza litera.

o Dyskusja na temat planetarium — czym jest? Co moge w nim zobaczy¢? Kto
pracuje w planetarium?
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o Nauka pisania poznanych sléw zwigzanych z astronomig (planetarium, Kosmos,

astronom, elipsa, Uktad Stoneczny).

© Projekcja filmu naukowo - przyrodniczego ,,Uklad Stoneczny” np. z serii ,,Bylo
sobie zycie”.

o Dyskusja na temat bezpieczenstwa ,,naszej” planety w Kosmosie — meteoryty-
czym one s3? Czy meteoryty mogg zagrozi¢ Ziemi?

o QOgladanie fotografii meteorytow — opis skamieniatosci przez uczniow.
* Podsumowanie zaje¢¢: dzielenie si¢ wrazeniami z zajgc.

© Budowa makiety Uktadu Slonecznego z plasteliny, wykalaczek 1 plyty
styropianowe;.

o Tworzenie kart globalnego czytania — planety Uktadu Stonecznego.
o Zawieszenie kart globalnego czytania z nawami planet na gazetce klasowej

 Zadanie domowe: narysowa¢ w zeszycie przedmiotowym schemat Uktadu
Stonecznego z podpisem planet gtdéwnych uktadu.

Zalacznik do scenariusza doswiadczenia zaj¢c nr 4

I. Temat doSwiadczenia: Kolejno odlicz! - planety w Uktadzie Stonecznym.
II. Zakres tresci doswiadczenia: wplyw temperatury na wtasciwosci fizyczne ciat.

II1. Cel doSwiadczenia:

* Poznawczy: uczen poznaje zjawiska cieplne wie, ze im blizej ciata znajduja si¢ zrodia
temperatury, tym szybciej si¢ nagrzewaja

* Umiejetnosciowy: wuczen umie odtworzy¢ doswiadczenie —  stworzy¢
w domowych warunkach - model Uktadu Slonecznego. Umie wymieni¢ planety

glowne Uktadu Stonecznego.

* Ksztaltujacy postawy: wzbudzenie zainteresowania astronomig.
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IV. Rekwizyty:

* Przeznaczone dla nauczyciela: palnik lub duza §wieca, model Uktadu Stonecznego
(w plycie styropianowej wycinamy otwor na palnik lub $wieczke, rysujemy markerem
8 elips, na kazdej elipsie ustawiamy planety wykonane z nastgpujacych materiatow:
Merkury — metalowa kula, Wenus- metalowa kulka pomalowana na kolor
pomaranczowy, Ziemia — okragly kamien, Mars — okragly kamien o wigkszej $rednicy
jak Ziemia — kolor czerwony, Jowisz- duza kulka wykonana z plasteliny, Saturn —
duza kulka wykonana z papieru, Uran — mata kulka wykonana z waty pomalowanej na
niebiesko, Neptun — mata kulka wykonana z waty. Wszystkie planety musza posiadac
drucik, aby umiejscowi¢ planete na narysowanej orbicie).

* Przeznaczone dla ucznia: zeszyty przedmiotowe — kolorowe kredki.
V. Forma do$wiadczenia: e- do§wiadczenie, do wykonania w laboratorium.
VI. Hipoteza do§wiadczenia (pytanie):

Dlaczego planety Uktadu Slonecznego ,ustawity” si¢ w takiej kolejnosci,
ze te skaliste sg blizej Stonca, a te gazowe — dalej od Stonca?

VII. Opis przebiegu doswiadczenia:

* Nauczyciel przygotowuje model Uktadu Stonecznego na styropianie — umieszczajac
wszystkie planety na wilasciwych im orbitach (Merkury, Wenus, Ziemia, Mars,
Jowisz, Saturn, Uran, Neptun). W $rodku Uktadu Stonecznego stawia §wieczke —
ktora imituje Stonce — z planetami nic si¢ nie dzieje.

* Nauczyciel zmienia kolejno$¢ planet — np. Merkurego z Jowiszem — plastelina po
chwili topi si¢ , Wenus z Uranem — wata zapala si¢ od ognia.

Po projekcji doswiadczenia, uczniowie probujq z pamieci odtworzy¢ schemat Ukladu
Stonecznego w zeszycie przedmiotowym.

Spodziewane pytania uczniow:
* Dlaczego planety sg wlasnie w takiej kolejnosci od Stona, jak przedstawia makieta?
* Dlaczego planety wykonane sg z ré6znych surowcow?

* Dlaczego planety sa r6znych rozmiaréw?
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VIII. Zakladane wnioski doswiadczenia:

Planety Ukladu Slonecznego zbudowane sa z réznego rodzaju pierwiastkow. Pierwiastki
cigzkie — ktore znajduja si¢ w planetach skalistych (Merkury, Wenus, Ziemia, Mas) —
potrzebuja do kondensacji wysokiej temperatury — stad ich bliskie polozenie od Stonca.
Planety takie jak Jowisz, Saturn, Uran, Neptun to planety gazowe — zbudowane z lekkich
pierwiastkdw, ktore nie potrzebuja bardzo wysokiej temperatury do kondensacji - dlatego
znajduja si¢ w dalszym potozeniu od Stonca.

IX. Spodziewane wnioski uczniow:

* Ucznia zdolnego: wie ze Ukltad Stoneczny tworzy 8 planet glownych - 4 planety sa
skaliste (Merkury, Wenus, Ziemia, Mars), a 4 planety gazowe (Jowisz, Saturn, Uran,

Neptun). Wie dlaczego planety znajduja si¢
w okres$lonej kolejnosci od Stonca. Potrafi odtworzy¢ w domu makiete Ukladu
Stonecznego.

* Ucznia wymagajacego pomocy: niec rozumie istoty doswiadczenia, ale wie, ze w
Ukladzie Stonecznym znajduje si¢ 8 planet gldéwnych — potrafi je wymieni¢ (bez
kolejnosci wystepowania od Stonca).

* Ucznia sze$cioletniego: rozumie sens doswiadczenia i potrafi odtworzy¢ na rysunku
schemat Uktadu Stonecznego.

* Ucznia siedmioletniego: wie, ze Uktad Stoneczny tworzy 8 planet gtownych- 4
planety sa skaliste (Merkury, Wenus, Ziemia, Mars), a 4 planety gazowe (Jowisz,
Saturn, Uran, Neptun). Wie dlaczego planety znajduja si¢

w okreslonej kolejnosci od Stonca. Potrafi odtworzy¢ w domu makiete Uktadu
Stonecznego.

X. Ogolny wniosek z przeprowadzonego doswiadczenia:

Planety wykonane z takich surowcow, jak metal czy kamien (Merkury, Wenus, Ziemia, Mars)
sa odporne na temperaturg, dlatego moga znajdowac¢ si¢ w bliskiej odlegtosci od Stonca.
Planety wykonane z waty 1 papieru (ktore imitujg stan gazowy) znajduja si¢ dalej od Stonca,
aby ,, nie spali¢ si¢”.

Cztowiek - najlepsza inwestycja

UNIA EUROPEJSKA * X x
KAPITAt LUDZKI corontisa | & &
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI * *
FUNDUSZ SPOLECZNY * 5 K

Materiat edukacyjny wspoffinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



	Scenariusz zajęć nr 4
	Załącznik do scenariusza doświadczenia zajęć nr 4

